

ХАБАД



ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН № 39 16 тамуза 5775 года
 שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה (1021) (3 июля 2015 г.)

КАК ПРАВИЛЬНО СОВЕТОВАТЬ

Пару дней назад Интернет облетела достаточно знаменательная новость: еврейское население мира достигло довоенного уровня. Естественно, война имеется в виду Вторая мировая. То есть, убыль еврейского народа в результате Холокоста наконец-то возмещена.

Сама новость, должен признаться, несколько невнятная. Не совсем ясна методика подсчета, вызывающая в памяти старую шутку о том, что «есть ложь, большая ложь и статистика». Однако интуитивно понятно, что еврейский народ все-таки и в самом деле восстановил довоенную численность — если не в недавнем прошлом, то сейчас, а если не сейчас, то в ближайшем будущем. Скажем, плюс-минус лет пять...

Вы спросите: к чему вся эта математика? Ну, выводы из нее можно сделать разнообразные, я же хотел бы поговорить о хрупкости. Как ни считай, все равно выходит, что на восстановление ушло времени на порядок больше, чем на истребление: семьдесят плюс-минус пять лет против шести, в течение которых продолжался Холокост. На порядок, понимаете?! Вот и получается, что не только жизнь каждого отдельного человека весьма хрупка, но и судьбы целых народов порой висят на волоске. Сколько бы понадобилось на восстановление, продлись война, не дай Б-г, еще немного? Да и было бы оно вообще возможным? Существуют ведь — так утверждают статистика и демография — некие предельные уровни, ниже которых воспроизводство уже не работает... Но о таком не хочется даже думать! Тем более что история не знает (и это тот редкий случай, когда хочется добавить «к счастью») сослагательного наклонения, и количество евреев все-таки, слава Б-гу, восстановилось.

Впрочем, успокаиваться на достигнутом не следует. Чтобы убедиться в этом, стоит попытаться представить, сколько было бы сейчас в мире евреев, если бы не Катастрофа... До этого уровня нам еще работать и работать. В последнее десятилетие, по данным все тех же статистиков, мы взяли неплохой темп: в 2005–15 годах еврейское население мира увеличилось на 8%, что является наивысшим показателем со времени окончания войны, но этого все равно недостаточно.

Стоит подумать и еще вот о чем: каждый новорожденный еврей — очередная маленькая победа над Гитлером, да сотрется его имя и память о нем. Конечно, еврейских детей рожают не только для этого, но тем не менее... И уж, конечно же, неплохо бы позаботиться о том, чтобы воспитать их настоящими евреями, которые не стыдились бы фактом принадлежности к нашему народу, а гордились своим еврейством. Да, это не так-то просто, но ведь, как говорится, никто и не обещал, что будет просто, не так ли?

Цви-Тирн
Блиндер,
главный
редактор



Пишите мне: zhblinder@gmail.com,
 читайте посты в Twitter: [@zhblinder](https://twitter.com/zhblinder)
 и в ЖЖ: <http://zvika.livejournal.com/>



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

Прошло более двадцати лет, но эта история до сих пор кажется мне актуальной, и я решил поделиться ею с вами, дорогие читатели.

Это было обычное утро. После утренней молитвы в мой кабинет, как вихрь, влетел один еврей. Это был хорошо знакомый мне прихожанин, который до этого дня посещал время от времени синагогу по Субботам, а в середине месяца вносил в общинную кассу щедрое пожертвование на благотворительные цели... Я сразу заметил, что он был чем-то очень взволнован и расстроен. Помнится, что он даже не поздоровался, а тут же сел и обратился ко мне: «Рабби!» Затем остановился на мгновение и задал мне сложный галогический вопрос, касающийся семейных отношений, которые складывались у него весьма непросто, и о последствиях всего этого для него и его семьи в мире грядущем. Первый раз я столкнулся с таким видом вопросов, и особенно в такой ситуации. Его лицо было хмурым, и я видел, что он желает услышать от меня ответ, который успокоит его встревоженное сердце и разгоряченный ум. Тем не менее, и это было для меня ясно, единственно возможный ответ, который я должен ему дать, не успокоит его, а может только усугубить его состояние. Я спросил его, почему именно сейчас его беспокоит вопрос, связанный с загробной жизнью, но он ничего не хотел слушать и настаивал на немедленном ответе. И я ответил ему так, как должен был ответить, прямо и ясно сказав то, что ему не очень приятно было услышать. С покрасневшим от гнева лицом он поднялся со стула, сказал: «Понимаю... спасибо!» — и вышел, чуть ли не хлопнув дверью...

Прошло несколько месяцев, этот человек не появлялся в синагоге ни на субботних молитвах, ни с *идокой*. И вот за несколько дней до Пурима я встретил его на одном торжестве. Мы сидели рядом, он посмотрел на меня, очевидно, ожидая услышать что-то, возможно, отличающееся или менее решительное, чем то, что я сказал ему в то памятное утро у себя в кабинете. Я посмотрел ему в глаза и сказал: «У нас есть две возможности продолжить наши отношения. Первая — каждое утро вы приходите в синагогу, и я рассказываю вам, как вы молоды, красивы и умны. А вторая — вы приходите время от времени, и я ставлю вас перед зеркалом, в котором вы сможете увидеть правду: вы уже не так молоды, и, возможно, не так красивы, а иногда делаете глупости, которые мудрый человек не должен делать. Другими словами, я буду вашим раввином, чтобы говорить вам правду и только правду, даже если ее больно слушать. А если вы хотите слышать только приятное, то, что соответствует вашему мнению и настроению, то вам придется искать другого раввина, потому что я в этой игре не собираюсь участвовать».

О чем рассказывается в недельной главе: Болок посылает делегацию за Биламом. История с Биламом и ослицей. Приход Билама к Болоку. Замысел Болока срывается. Билам восхищается еврейским народом и предсказывает ему великое будущее. Совет Билама Болоку. Блуд с моавитянками. История с Зимри. Мор среди народа. Героизм Пинхоса.

Мой сосед помолчал (теперь его молчание отличалось от того, что было в моем каби-

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно в Интернете — <http://avroomwolff.livejournal.com/>

— Новости вкратце

Теракту могилы Рахели. Утром 29 июня в районе армейского блокпоста у могилы Рахели 20-летняя палестинка атаковала солдатку ЦАГА-Ла. Террористка нанесла военнослужащей удар ножом в верхнюю часть тела во время процедуры проверки. Пострадавшая была эвакуирована в госпиталь «Гадасса — Эйн-Керем». Местность в районе нападения была немедленно перекрыта. Силы безопасности вскоре сумели задержать террористку. При обыс-

ке в ее сумке обнаружены еще два ножа. В том же районе днем 27 июня палестинские террористы обстреляли израильскую машину скорой помощи. 26 июня палестинский террорист открыл огонь по солдатам на блокпосту «Бекаот». Он был убит ответным огнем. **День террора.** В пятницу, 26 июня, ислам-



Эвакуация раненой при нападении у могилы Рахели

ские радикалы устроили теракты сразу в четырех странах. На рассвете боевики группировки «Аш-Шабаб» начали штурм военной базы Африканского союза в Сомали. Позднее два человека, один из которых держал в руках флаг «Исламского государства», напали на химический завод возле французского Гренобля; перед этим они обезглавили местного жителя. Еще через некоторое время стало известно, что

стр. 3 >>>



Зажжение свечей
3 июля

Исход Субботы
4 июля

Начало поста
5 июля

Окончание поста
5 июля

Александрия	20:36	21:58	2:16	21:35
Ахтырка	20:36	22:02	1:36	21:37
Балта	20:46	22:05	2:42	21:43
Белая Церковь	20:53	22:17	2:07	21:53
Белгород-Днестровский	20:35	21:52	3:01	21:31
Бердичев	20:59	22:24	2:11	22:00
Бердянск	20:12	21:29	2:29	21:08
Бершадь	20:48	22:09	2:36	21:46
Богуслав	20:48	22:12	2:10	21:48
Бровары	20:53	22:20	1:46	21:55
Брянка	20:12	21:33	1:59	21:11
Винница	20:56	22:19	2:27	21:56
Геничеськ	20:18	21:34	2:43	21:13
Глухов	20:48	22:19	0:50	21:52
Днепропетровск	20:28	21:49	2:14	21:27
Днепропетровск	20:26	21:47	2:13	21:24
Донецк	20:14	21:34	2:08	21:12
Евпатория	20:19	21:34	2:59	21:14
Желтые Воды	20:32	21:53	2:21	21:30
Житомир	21:01	22:27	2:02	22:02
Жмеринка	20:57	22:20	2:31	21:56
Запорожье	20:23	21:43	2:21	21:21
Ивано-Франковск	21:10	22:32	2:47	22:09
Измаил	20:38	21:53	3:15	21:33
Изюм	20:21	21:44	1:52	21:21
Казатин	20:57	22:22	2:15	21:58
Каменец-Подольский	21:02	22:24	2:42	22:01
Каховка	20:25	21:43	2:41	21:22
Керчь	20:08	21:22	2:45	21:02
Киев	20:54	22:21	1:47	21:56
Кировоград	20:38	21:59	2:23	21:36
Коломыя	21:08	22:29	2:51	22:06
Конотоп	20:47	22:17	0:52	21:51
Коростень	21:04	22:33	1:35	22:07
Коростышев	20:59	22:26	1:59	22:01
Краснодон	20:07	21:28	1:57	21:05
Красный Луч	20:10	21:30	2:02	21:08
Кременчуг	20:36	21:59	2:09	21:35
Кривой Рог	20:31	21:50	2:28	21:28
Кролевец	20:48	22:18	0:51	21:51
Лисичанск	20:15	21:37	1:52	21:14
Лозовая	20:23	21:45	2:00	21:22
Лохвица	20:43	22:09	1:41	21:44
Лубны	20:42	22:07	1:51	21:43
Луганск	20:10	21:31	1:54	21:08
Луцк	21:16	22:44	1:57	22:19
Львов	21:17	22:42	2:31	22:18
Макеевка	20:13	21:33	2:05	21:11
Мелитополь	20:18	21:36	2:33	21:14
Могилев-Подольский	20:55	22:16	2:42	21:54
Мукачеве	21:16	22:37	3:02	22:14
Нежин	20:52	22:21	1:16	21:54
Николаев	20:31	21:49	2:45	21:28
Никополь	20:25	21:44	2:28	21:23
Новгород-Сиверский	20:52	22:24	0:51	21:57
Новомосковск	20:26	21:48	2:09	21:25
Одесса	20:35	21:52	2:56	21:31
Павлоград	20:24	21:45	2:08	21:22
Первомайск	20:41	22:02	2:37	21:39
Пирятин	20:45	22:11	1:47	21:46
Пологи	20:17	21:36	2:22	21:14
Полтава	20:34	21:58	1:54	21:34
Прилуки	20:47	22:15	1:36	21:49
Ровно	21:12	22:40	2:00	22:14
Ромны	20:44	22:12	1:26	21:46
Светловодск	20:36	21:59	2:10	21:36
Севастополь	20:16	21:30	3:04	21:10
Северодонецк	20:15	21:37	1:52	21:14
Симферополь	20:16	21:29	2:58	21:10
Скадовск	20:25	21:41	2:51	21:20
Сквира	20:54	22:19	2:11	21:54
Славута	21:08	22:34	2:08	22:09
Смела	20:43	22:06	2:12	21:42
Стаханов	20:13	21:34	1:56	21:11
Сумы	20:39	22:08	1:13	21:42
Тернополь	21:09	22:33	2:31	22:09
Токмак	20:18	21:37	2:27	21:15
Тульчин	20:52	22:14	2:34	21:51
Ужгород	21:18	22:40	3:01	22:17
Умань	20:47	22:09	2:27	21:46
Феодосия	20:11	21:25	2:52	21:05
Харьков	20:29	21:54	1:39	21:30
Херсон	20:28	21:44	2:49	21:24
Хмельницкий	21:04	22:28	2:27	22:10
Хуст	21:12	22:33	3:04	22:04
Цурюпинск	20:27	21:45	2:46	21:24
Черкасы	20:43	22:07	2:08	21:43
Чернигов	20:57	22:27	0:59	22:00
Черновцы	21:02	22:23	2:52	22:00
Чортков	21:06	22:29	2:41	22:05
Чугуев	20:26	21:50	1:41	21:26
Шостка	20:50	22:22	0:50	21:54
Щорс	20:56	22:27	0:57	22:00
Ялта*	20:14	21:27	3:02	21:07

*Для городов Крыма указано московское время

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Замужние зажигают две свечи или более, незамужние, девушки и девочки — одну. После зажигания свечей произносятся:

Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-гей-ну, Мелех гоОйлом, ашер кидшону бемицвойсов вецивону легадлик нейр шель Шабос Кой-деш! (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажечь свечу в честь Святой Субботы!)

ПОМНИТЕ, что лучше вообще не зажечь свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).



Тора запрещает увековечивать зло. Поэтому не принято и даже запрещено давать имена в честь грешников, как

Из бесед Любавичского Ребе

сказано: «Да истлеет имя злодеев». Как же случилось, что именем Болока названа целая глава в Торе?! Трудно представить себе лучший «билет в вечность», лучший памятник, чем слово в Торе, а тем более — название главы!..

В книге «Шней лухойс габрис» говорится о необычайной мудрости Болока, он знал прошлое и будущее еврейского народа; знал, что среди его потомков будет Рут, основательница династии еврейских царей и прародительница будущего Мошиаха! Можно сказать, что в этом парадоксе скрыт особый род света и святости: превращение абсолютного зла в абсолютное добро.

Служение Всевышнему делится на два рода: творение добра и превраще-

ние зла в добро. Изучение Торы, молитва и исполнение заповедей — это творение добра. Воздержание от нарушения запретов и война со злом во всех его видах — это превращение зла в добро. Сила этого процесса так велика, что он может «превратить умышленные преступления в заслуги».

Об этом уровне, уровне «покаявшихся», «вернувшихся», сказано, что и абсолютные праведники не могут достичь его.

Превратив имя злодея в название главы Торы, Всевышний указывает нам именно этот путь «переворота», от которого ведет род Мошиах. Хорошо тому, кто не грешит. Но и тот, кто грешен, не должен впадать в отчаяние — ведь зло можно обратить в добро высшей пробы.

КАК ПРАВИЛЬНО СОВЕТОВАТЬ

«« стр. 1

нашим и станет бороться с нами, и выйдет из страны» (Шмойс, 1: 9, 10). Правитель Египта призывает своих советников, чтобы спросить у них, как решить этот «еврейский вопрос». И Билам, будучи верным советником фараона, утверждает, что для блага Египта евреев надо поработить подневольным трудом и постепенно уничтожить. Казалось бы, Билам просто выполняет свои обязанности, почему же он был приговорен к такому суровому наказанию — смерти? Если бы фараон спросил его о том, что хорошо для народа Израиля, и Билам выступил бы против евреев, то было бы понятно, почему он заслуживает столь серьезного наказания. Но фараон спрашивает его, что хорошо для Египта, и Билам честно и прямо отвечает ему, что евреев надо уничтожить.

Мы знаем, что Билам был пророком. В конце недельной главы «Везойс габрохо» говорится: «И не было более пророка в Израиле как Моше...» (Дворим, 34: 10). Однако наши мудрецы отмечают, что в среде народов мира был такой пророк, как Моше, и указывают на Билама. Следовательно, как пророк,

Билам знал, что народ Израиля — потомки Авраама, Ицхока и Яакова. В пророчестве Билама есть подтверждающие это слова: «Ибо с вершины скал вижу его и с высоты на него взираю...» (Дворим, 23: 9). Основываясь на комментарии Раши к этому стиху, можно сказать, что он видит их начало, их корни, видит, «что они, как эти скалы и высоты, прочно утверждены своими праотцами и своими праотцами». Билам, «слушающий речи Б-жьи и ведающий промысел Всевышнего» (Дворим, 24: 16), должен в полной мере осознавать величие народа Израиля. И он хорошо знает, что тот, кто вредит Б-г избранному народу, обязательно за это поплатится.

Следовательно, пророк такого уровня, как Билам, отлично знал, что может случиться с теми, кто притесняет сынов Израиля. И все же он был готов подвергнуть себя опасности, лишь бы не уклоняться от своей работы, выполнить свою роль доверенного лица и дать фараону совет, идущий на пользу египетскому народу. Неужели такие добросовестность и рвение заслуживают наказания?

Однако попробуем взглянуть на этот вопрос с другой стороны.

Учитывая все вышесказанное о пророческом даре Билама, можно с уверенностью сказать, что если бы он на самом деле заботился о египетском народе и фараон действительно был бы ему дорог, то ему следовало дать совершенно другой совет. Билам должен был убедить фараона, что в интересах обеспечения безопасности и благополучия Египта, он не должен преследовать народ Израиля.

Билам, обладатель пророческого дара, слушающий речи Всевышнего и познающий Его намерения, знал, что «кто тронет их — будто тронет зеницу ока Всевышнего» (мидраш «Дворим раба», 20: 6). Он знал, что покушающийся на народ Израиля будет иметь дело с Самим Б-гом, притесняющий евреев заплатит за это высокую цену. Если бы Билам был верным советником и честным человеком, он должен был бы пойти к фараону и объяснить ему, что хотя и может показаться, что евреи представляют опасность для его государства, но, решая «еврейский вопрос», надо учитывать еще один важный фактор. Фараон должен был узнать от пророка, что Всевышний оберегает евреев, «как зеницу ока», и,

следовательно, для блага самих египтян нужно охранять и защищать народ Израиля.

Но вместо того, чтобы дать полезный совет фараону, как сохранить Египет, Билам преследовал только свою личную выгоду. Он не хотел противоречить мнению фараона, быть похожим на Исро и подвергать себя опасности. Он хотел остаться в хороших отношениях с фараоном, сохранить за собой пост доверенного советника. А это привело к тому, что Билам давал фараону советы, принесшие большой вред египтянам. Поэтому Билам, как египетский советник, недобросовестно выполнивший свои обязанности, давший совет вредный как для Израиля, так и для фараона, был приговорен к смерти...

Эта история учит нас, прежде всего, тому, что Всевышний любит и оберегает евреев и воздает за заслуги каждому притеснителю народа Израила. А во вторых, когда у вас возникает необходимость дать кому-то совет, то следует идти по стопам Исро и говорить правду, пусть даже она и нелицеприятна. Давайте не будем уподобляться злодею Биламу, который из-за узких личных интересов, дал совет, навредивший и ему самому и Египту. ☞

☞ Контурь недели

17 тамуза (4 июля) — Шабос главы «Болок».

В *Минху* читают из Торы отрывки из главы «Пинхос» (Бамидбор, 25: 10–26: 4). После *Минхи* изучают 6-ю главу «Пиркей овойс».

Воскресенье, **18 тамуза (5 июля)** — общественный пост, перенесенный с Субботы (длится с рассвета до наступления темноты; время начала и окончания поста — в таблице слева).

В молитве *Шахарис* при повторении *Шмоне-Эсре хазан* произносит *Онейну* («Ответь нам») после благословения «Избавитель Израиля». В молитве *Таханун*, после отрывка «Благосклонно внимающий...» (Сидур, стр. 68) произносят *Слихойс*. Затем читают длинную *Овину малкейну* («Отец наш, Царь наш», Сидур, стр. 277) и «И мы, не зная, что нам предпринять...» (стр. 68). После этого читают Тору (Шмойс, 32: 11–14, 34: 1–10), при условии, что среди участников молитвы есть не менее троих постящихся.

В молитве *Минха* читают Тору — тот же отрывок, что и утром. Не вызывают к Торе тех, кто не постился. Затем читают *Гафтору* в дни общественных постов (Тора издательства «Шамир», стр. 130 с левой стороны).

При чтении *Шмоне-Эсре* молящиеся произносят вставку *Онейну* в благословении «Услышь наш голос...» (Сидур, стр. 100). *Хазан* произносит *Онейну* (как в *Шахарис*) и благо-

словенне коганим. После *Шмоне-Эсре* читают *Таханун* и длинную *Овину малкейну*.

17 тамуза для еврейского народа началась полоса бед, завершившаяся разрушением Храма. Поэтому три недели с 17 тамуза до 9 ова называются на иврите *бейн гамацорим* («в теснинах») — по словам Книги Эйха (которую читают 9 ова): «Все преследователи достигли ее в теснинах» (Эйха, 1: 3). В этот период соблюдают ряд траурных обычаев.

• В эти дни не женятся — даже те, кто еще не исполнил заповедь «плодитесь и размножайтесь». Разрешено совершать помолвки и устраивать по этому поводу трапезы, но только до 1 ова. После этой даты разрешено лишь сватовство; при этом ограничиваются легким угощением, например, из кондитерских изделий.

• Не слушают музыку и не играют на музыкальных инструментах. Еврей-музыкант ради заработка имеет право играть для неевреев — до 1 ова, но не в дни 17 тамуза и 9 ова.

• Согласно обычаю, начиная с 1 ова не едят мяса и не пьют вина. Исключением составляют субботние трапезы и трапезы, которые устраивают в честь исполнения заповеди.

• Не произносят благословения *Шеgehейону* — даже в Субботу, поэтому не покупают плоды нового урожая, не покупают и

не надевают новую одежду (совершая выкуп первенца, *Шеgehейону* произносят).

• Не стригутся сами и не стригут кого-либо, даже маленьких детей. В последнюю перед 9 ова неделю не стригут ногти.

Поскольку три недели *бейн гамацорим* связаны с разрушением Первого и Второго Храмов, Любавичский Ребе предложил посвятить это время изучению законов о Храме, его устройстве и храмовом служении, в частности — последних глав (начиная с 40-й) книги пророка Йезекеля, трактата «Мидойс» и раздела «Законы Храма» книги «Мишне-Тора» Рамбама.

24 тамуза (11 июля) — Шабос главы «Пинхос», *Шабос меворхим*.

Встают пораньше, чтобы прочитать в *миньяне* всю Книгу Тегилим (Псалмов). После утренней молитвы проводят *фарбренген*.

Гафтора — *Диврей Ирмиягу* (Ирмиягу, 1: 1–2: 3).

Благословляют наступающий месяц ов (его принято также называть *менахем-ов* — «ов-утешитель»). Новая луна — днем в четверг в 3 часа 39^{1/18} минуты; *рош-хой-деш* — в пятницу. Не произносят *Ов горахамим* («Отец, преисполненный милосердия», Сидур, стр. 191).

В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Матойс» (Бамидбор, 30: 2–17). После *Минхи* изучают 1-ю главу «Пиркей овойс».

<<< стр. 1

в шиитской мечети столицы Кувейта Эль-Кувейт взорвалась бомба — погибли почти 30 человек, больше 200 пострадали. Но самым кровавым терактом дня стала атака на отель в тунисском городе Сус: используя автоматическое оружие и гранаты, исламисты убили почти 40 человек и ранили еще столько же.

Ответственность за все эти теракты взяла на себя группировка «Исламское государство», действующая в основном на территории Ирака и Сирии и провозгласившая своей целью построение «халифата».

Курдские ополченцы вернули контроль над Кобани. Курдским ополченцам удалось вернуть контроль над городом Кобани, расположенным на турецко-сирийской границе. Это произошло 27 июня, спустя два дня после того, как в него прорвались боевики «Исламского государства». Восемью террористам удалось пересечь границу с Турцией, операция по



Курдские ополченцы на подступах к Кобани

их поиску продолжается. Обстановка в самом городе спокойная.

С сентября 2014-го по январь 2015 года Кобани являлся ареной тяжелых боев между курдами и боевиками ИГ, стремившимися разгромить курдский анклав и взять под контроль важный погранпереход. В итоге исламисты потерпели поражение и были отброшены от Кобани, а курды развернули контрнаступление, которое продолжается до сих пор.

«Исламское государство» начало выпускать собственную валюту. Террористическая группировка «Исламское государство» начала чеканить собственные монеты. На фотографиях, которые появились в соцсетях, видно, что на одной стороне динара нанесена надпись на арабском языке, на другой — карта мира. При этом 1 золотой динар эквивалентен 139 долларам США.

В Египте подорвали генпрокурора. В египетском городе Гелиополь подорвали автомобиль генерального прокурора страны Хишам Бараката. Фугас был заложен на дороге напротив здания военной академии. Вначале сообщалось, что Баракат отделался сломанным носом и вывихнутым плечом, но позже поступила информация, что генпрокурор от полученных ран скончался в больнице.

Ответственность за теракт взяла на себя группа «Народное сопротивление Гизы»,

представители которой неоднократно заявляли, что намерены отомстить за смертные приговоры, которые египетские суды выносят членам организации «Братья-мусульмане».

Хишам Баракат был назначен на должность генерального прокурора 10 июля 2013 года. Через четыре дня по его распоряжению были заморожены счета 15 самых известных египетских исламистов, включая все руководство «Братьев-мусульман». Позже Баракат неоднократно принимал



Генпрокурор Египта Хишам Баракат

участие как в процессах против сторонников бывшего президента Мохаммеда Мурси, так и против Хосни Мубарака и двух его сыновей.

Карзай раскритиковал Запад за интервенции против мусульманских стран. Бывший президент Афганистана Хамид Карзай назвал политику США и их союзников в отношении Ливии и Ирака тяжелой и интервенционистской, осудив их за нежелание учитывать интересы населения этих стран. По его

мнению, основной угрозой безопасности и стабильности на Ближнем и Среднем Востоке в настоящее время является «Исламское государство». Отвечая на вопрос о возможной конфигурации системы безопасности, которая могла бы обеспечить стабильность в Афганистане, Карзай назвал в качестве ключевых участников этой системы Россию, Китай и Индию, добавив, что урегулировать ситуацию можно лишь при участии Пакистана.

В ЕС расселят 60 тысяч мигрантов из Африки и с Ближнего Востока. Страны Евросоюза распределят и поселят у себя 60 тысяч мигрантов из Северной Африки и с Ближнего Востока. Решение было принято на саммите ЕС в результате семичасового обсуждения. Канцлер Германии Ангела Меркель назвала проблему мигрантов самой сложной из всех, с которыми она сталкивалась на своем посту.

Тысячи ливийских беженцев пытаются покинуть страну, в которой идет гражданская война. Всего с начала года в Европу из стран Африки через Средиземное море попали более 50 тысяч мигрантов. Еще почти две тысячи беженцев погибли, так и не добравшись до берега. В мае министры иностранных дел ЕС договорились о начале кампании по борьбе



Перехват судна с нелегальными мигрантами

с перевозчиками нелегалов, которая предполагает усиление патрулирования Средиземного моря.

Джохар Царнаев извинился за теракт. Признанный виновным в бостонском теракте Джохар Царнаев извинился за содеянное в суде, где оглашался смертный приговор. По словам Царнаева, он сожалеет о непоправимом вреде, который был причинен его действиями. Он добавил, что молится о погибших. Затем судья официально приговорил Царнаева к смерти.

В результате взрывов на Бостонском марафоне, которые произошли 15 апреля 2013 года, погибли три человека, еще более 250 получили ранения. Спецслужбы установили, что подозреваемыми в совершении преступления являются Тамерлан и Джохар Царнаевы. В ходе преследования они вступили в перестрелку с полицией, Тамерлан Царнаев получил смертельное ранение, а его младший брат Джохар в итоге был задержан.

КОНЕЦ «ФЛОТИЛИИ СВОБОДЫ»

ВМС ЦАГАЛа в ночь на 29 июня перехватили корабль «Мариан» очередной «флотилии свободы», шедшей в Газу. Остальные корабли «флотилии» развернулись и ушли в обратном направлении. «Мариан» со всеми находившимися на борту отогнана в порт Ашдода. Захват корабля прошел без инцидентов.

Премьер-министр Нетаниягу заявил: «Я хочу поблагодарить солдат и офицеров ВМС за эффективную и решительную работу по предотвращению попытки нелегального прорыва в Газу. Эта «флотилия» — не более чем демонстрация лицемерия и лжи, которые лишь помогают ХАМАСу и игнорируют ту бойню, которая идет в регионе. Мы не готовы позволить террористическим организациям наладить контрабанду оружия в Газу морем. Меньше года назад нами была предотвращена попытка провезти морем в Газу сотен ракет и других видов оружия. Израиль — миролюбивая страна, но

она имеет право, по международному закону, обеспечить безопасность своих граждан, и растить своих детей в мире».

Израиль обвинил участников «флотилии» в двуличии, указав на то, что их активность должна быть направлена против правительств таких государств, как Сирия, занимающихся систематическим уничтожением собственного населения. Армия заявила, что членов «флотилии» и их груз пропустят в Газу после того, как они пройдут проверку в Израиле. Представители армейского командования добавили: «Израиль способствует провозу в Газу грузовиков с гуманитарной помощью, товарами и строительными материалами в день. С прошлого года перевезено более 1,6 миллиона тонн грузов. Это — 500 таких кораблей, как ваш».

Напомним, что в 2008–10 годах палестинские активисты совместно с представителями ряда европейских право-



Патрульный катер израильских ВМС

защитных организаций несколько раз отправляли караваны судов в попытке прорвать израильскую блокаду сектора

Газа. Предыдущая «флотилия свободы» была остановлена военно-морскими силами Израиля в ночь на 31 мая 2010 года в нейтральных водах вблизи границ Израиля по подозрению в попытке проникновения в закрытую военную зону. Капитанам судов было предложено принять на борт досмотровые группы и поменять курс на порт Ашдода. Досмотровая группа на турецком корабле «Мави мармара» подверглась неспровоцированному нападению пассажиров судна с использованием холодного и огнестрельного оружия и была вынуждена открыть огонь на поражение. В результате боя 9 пассажиров было убито и свыше 30 ранено. Ранения получили также от 10 до 15 израильских солдат, из них двое — тяжелые. Известие о захвате турецкого судна и гибели людей вызвало резкую негативную реакцию в Турции. Турция отозвала из Израиля своего посла и потребовала объяснений у израильского посла в Анкаре.

По материалам СМИ

Игорь Гусев

В райцентр Одесской области город Кодыма я приехал по договоренности с директором местного историко-краеведческого музея Зинаидой Васильевной Севастьяновой. В настоящее время в музее никак не отражена история жизни евреев этого населенного пункта, и одна из целей моего посещения в том и состояла, чтобы обеспечить оное заведение культуры необходимыми материалами. Зинаида Васильевна и ее муж Сергей Михайлович, который тоже работает в музее, к моему визиту подготовились. Чай, местная выпечка. Затем поездка на автомобиле по городу с целью знакомства с местными, прежде всего еврейскими, достопримечательностями.

Первое упоминание Кодымы в исторических документах относится к 1754 году. В 1780-х в поселении проживало около 20 евреев. После присоединения Подолии к Российской империи край стал интенсивно заселяться, и в середине XIX века



Здание бывшей Большой синагоги. Фото З. Севастьяновой

один молитвенный дом, который посещали 363 прихожанина, а обязанности раввина исполнял Аврагам-Хаим Шимельман. Строительство одесской ветки Юго-За-

падной железной дороги в 1870-х стимулировало экономическое развитие села. В 1888 году Кодыма была отнесена к разряду местечек (местечком называлось поселение полугородского типа в Восточной Европе, как правило, с рынком, вокруг которого была сосредоточена экономическая жизнь евреев, составлявших значительную долю его населения). Основной статьей дохода большинства местных евреев была торговля на местном рынке. На рубеже XIX–XX веков этот населенный пункт обрел значительный торгово-ремесленный статус. Что касается духовной жизни, то по состоянию на 1911 год в местечке функционировали четыре синагоги. Известно месторасположение двух из них — Большой и Малой. В советское время в Большой синагоге располагался суд, а теперь

это жилой дом. Малая синагога была закрыта в 1935 году. В здании разместилась школа. Давно уже и школы в этом строении нет, здесь тоже живут люди, но вот название улицы — Школьная — сохранилось до сих пор. Мы осмотрели оба строения бывших синагог. Директор музея сделала фотографии. Уместно в этом месте статьи привести имя человека, который с 1898 года до самой своей кончины исполнял обязанности раввина — Нисан Титиевский (1866–1934).

Гражданская война... 18 мая 1919 года группа крестьян из окрестных деревень ворвалась в местечко и устроила погром, длившийся два дня. Погибло до 120 человек. Кавалерийский эскадрон войск Директории, присланный для восстановления порядка, продолжил грабеж еврейского имущества. Бежавшие из Кодымы евреи были убиты на станции Ивановка бандитами атамана Григорьева.

стр. 4 >>>

Еврейская община «Хабд Шомрей Шабос» поздравляет юбиляров

Меламеда Михаила Александровича — с 95-летием;
Генину Ларису Павловну, Леховицер Ирину Самсоновну, Мацальшенко Марьясю Вульфовну, Мотовицкую Евгению Александровну, Степанковскую Ирину Сергеевну — с 90-летием;

Гавриленко Игоря Ивановича, Теплицкую Марию Ивановну — с 85-летием;

Денчук Бетю Моисеевну, Зислис Эстерку Давыдовну, Коган Валентину Яковлевну, Котлову Тамару Александровну, Кравца Самуила Юдовича, Мартовскую Анну Павловну, Печерского Александра Юрьевича, Слиозберг Тамару Моисеевну, Слувиса Иосифа Леонидовича, Слуцкого Семена Михайловича — с 80-летием;

Давидову Этину Мордковну, Марховскую Людмилу Вольковну, Нежевенко Ирину Григорьевну, Орел Надежду Анатольевну, Пастуха Григория Борисовича, Пекер Эстер Лейбовну, Полянскую Мусю Яковлевну, Посессора Вячеслава Николаевича, Прусскую Раису Ахмеджановну, Скраливецкую Зинаиду Исааковну, Стыцко Светлану Архиповну, Шарпоновского Михаила Срулевича, Шейнцис Изабеллу Фавелевну, Шмуклера Давида Моисеевича — с 75-летием;

Беленького Михаила Аркадьевича, Бродского Леонида Иосифовича, Городецкую Елизавету Петровну, Дубровскую Наталию Константиновну, Канн Валентину Дмитриевну, Молдован Розу Михайловну, Скралевецкую Раису Самуиловну, Яновицкую Иду Михайловну — с 70-летием;

Винокурова Александра Михайловича, Льва Марка Арнольдовича, Рувинского Григория Семеновича, Чачко Матильду Срулевну, Шевцову Анну Михайловну, Эстер Дину Ефимовну — с 65-летием;

Бушанскую Галину Ивановну, Евсею Веру Васильевну, Лицецкую Людмилу Николаевну, Пышко Майю Викторовну, Фель Екатерину Михайловну — с 60-летием;

Абрамович Юлию Руслановну, Агнянникову Ирину Александровну, Безносова Леонида Владимировича, Блатину Диану Моисеевну, Геллера Леопольда Семеновича, Година Евгения Юрьевича, Дымнич Елену Владимировну, Зарицкую Елену Викторовну, Зильберга Валерия Ильича, Знаткова Игоря Феликсовича, Касьяненко Анну Сергеевну, Киричук Наталью Викторовну, Колесникову Инну Лазаревну, Коновалову Диану Наумовну, Кочигину Ларису Михайловну, Кузнецову Татьяну Александровну, Купермана Александра Феликсовича, Лейдермана Евгения Михайловича, Литвак Раису Михайловну, Марковскую Викторю Сергеевну, Мерзлякову Светлану Евгеньевну, Молдавского Бориса Ильича, Мороховскую Лию Семеновну, Муховина Алексея Витальевича, Окса Игоря Витальевича, Плоткину Римму Игоревну, Розенвассера Дениса Михайловича, Сашину Юлиану Викторовну, Свердлик Анну Езевовну, Селезнева Леонида Яновича, Соболеву Екатерину Гулуевну, Сокол Сусанну Алексеевну, Сухаря Александра Павловича, Турецкого Виктора Александровича, Фишензона Александра Борисовича, Черфаса Григория Марковича, Чететкина Андрея Сергеевича, Шафира Евгения Александровича, Шейнциса Родислава Игоревича, Штромберга Семена Рафаиловича, Ярмолу Евгения Михайловича

и желает крепкого здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни!

Учебно-образовательная программа «Южноукраинский еврейский университет «Хабд — Одесса»

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

на новый 2015–2016 учебный год!

Набор проводится по всем действующим специальностям, в соответствии с правилами приема в высшие учебные заведения.

Приемная комиссия работает с 10⁰⁰ до 14⁰⁰ в помещении УОП по адресу: г. Одесса, ул. Бунина, 12, 3-й этаж. Прием документов проходит с 13.07 по 16.07 включительно для всех абитуриентов и дополнительно с 20.07 по 23.07 включительно — для одесситов.

Абитуриентам необходимо иметь при себе оригиналы документов, подтверждающих еврейство по материнской линии.

Абитуриент лично подает заявление на поступление. К заявлению прилагаются следующие документы:

- сертификат Украинского центра оценивания качества образования по избранным предметам;
- документ государственного образца о полном среднем образовании (документ о полученном образовательном-квалификационном уровне) и дополнение к нему;
- медицинская справка формы 0-86У (оригинал или заверенная копия);
- 6 фотографий размером 3×4 см;
- ксерокопия паспорта (свидетельства о рождении для лиц, не достигших совершеннолетия);
- военный билет (приписное свидетельство) — для парней;
- ксерокопия идентификационного кода.



СИМАН-ТОВ У-МАЗЛ-ТОВ!

Главный раввин Одессы и Юга Украины р. Авроом Вольф, Одесская еврейская община «Хабд Шомрей Шабос» поздравляют **Бер-Шмуэля Капулкина** и его супругу **Хаю** с рождением дочери, нареченной именем **Рина-Перл!**

Да удостоятся они вырастить дочь для Торы, для хуцы и для добрых дел. И скажем: *Омейн!*

НАЙДИ СВОЕ СЧАСТЬЕ!!!

Хочешь хуцы — спроси меня...

Борух-Шадхан

☎ +380 (67) 485-10-36 ✉ BoruhT@list.ru



Одесская еврейская община

«Хабд Шомрей Шабос»

приглашает

мужчин «золотого возраста» в

КОЛЕЛЬ 60-ПЛЮС

В программе колеля — занятия по еврейской истории, культуре и традициям нашего народа, а также изучение Торы и Талмуда

Для участников колеля предусмотрена система поощрений и кошерное питание

Справки о программе и запись в колель: 067-927-98-14 (Соломон)

В погребальное братство «Хевра кадиша» требуется Б-гобязненная еврейка для ритуального омовения умерших женщин.

Обращаться по тел. 399-599, (050) 336-66-73, 728-07-70.

В КОДЫМЕ БЫЛО ИНТЕРЕСНО!

«« стр. 3

В начале февраля 1920 года красноармейская часть выбила из местечка деникинцев. Кодымский ревком возглавил местный рабочий А. Розенмеер. Был организован еврейский местечковый совет.

В период НЭПа в Кодыме работало много мелких полукустарных предприятий, действовало немало промартелей. Еврейская община вносила особенный вклад в оживленную экономическую жизнь населенного пункта. Кодымское местечко в те времена даже называлось «Малая Одесса».

Ровно через месяц после начала Великой Отечественной в Кодыму вошли немцы. В период оккупации поселок пережил погромы в еврейских кварталах и два массовых расстрела евреев (30 августа 1941-го и 12 января 1942 года). Мы посетили обе братские могилы (в Кодымском яру) с установленными на них памятниками.

22 марта 1944 года Кодыма была освобождена частями Красной Армии. Согласно данным бывшего одессита, ныне живущего в Германии, историка Владимира Окса во время оккупации здесь было уничтожено 1107 человек.

После войны в Кодыме проживало несколько десятков еврейских семей. В начале 1990-х годов среди 10 тысяч жителей города было около полусотни евреев. В настоящее время в Кодыме проживает всего одна еврейка...

Но самое большое открытие ждало меня при посещении местного еврейского кладбища. Назвать его старинным нельзя. Самая старая *мацейва* (надгробный памятник), найденная на нем, установлена на могиле Исроэля бен Шмуэля и датируется 1812 годом. Встречаются интересные в художественном исполнении *мацейвы*. Но я же обещал открытие — оно заключается в том, что чета Севастьяновых привела меня к *оѓелю* (шатру), которые обычно устанавливаются над местами вечного упокоения *цадики* (праведников). На *оѓеле* две таблички с одинаковым текстом — одна побольше, вторая поменьше. Текст гласит, что здесь похоронен раввин святой общины Кодымы. Ни имени, ни года смерти... У меня возникли вопросы. Почему установлены две таблички? Почему нет имени и даты? Попробую дать ответы в том плане, как я это понимаю. Две таблички были изготовлены с учетом того, что если бы та, которая побольше, не поместилась, прикрепили бы ту, которая поменьше. А поместились обе. Что же до имени раввина и даты захоронения, то их нет, видимо, по причине отсутствия этих данных. Кто-то указал на могилу и сказал, что здесь похоронен раввин. Ни имени этого человека, ни даты его смерти он вспомнить не смог. Как бы там ни было, а такого рода захоронения мне ранее видеть не доводилось.

Но из Кодымы мне пора возвращаться в Одессу. А вам, дорогие читатели, я бы посоветовал в этом городе побывать. Думаю, что вы так же будете удовлетворены поездкой, как ею удовлетворен я.

Газета издаётся при содействии

Банк ПІВДЕННІЙ

Председатель Наблюдательного Совета
РОДИН Юрий Александрович
Заместитель Председателя Наблюдательного Совета
БЕККЕР Марк Исаакович

Банк с историей



0 800 30-70-30

bank.com.ua

(бесплатно со стационарных и мобильных телефонов в пределах Украины)

Широкий спектр банковских услуг. Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г.

Газета «Шомрей Шабос» издаётся с кислева 5755 года (ноябрь 1994 г.) Одесской иудейской религиозной общиной «Хабд Шомрей Шабос» при поддержке фонда «Ор Авнер», организации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любавичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения.
ליכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו
רבי מנחם מענדל בהרה"ק
רלו"י זי"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание. Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блиндер. ☎ 65012, Одесса, ул. Осипова, 21. ☎ 728-07-70, факс 49-63-01 E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, http://vmv.odessa.ua/).

Заказ /06. Тираж 4200 экз.